

Tribuna școlii

REVISTA PEZ. 1986 - 877
SALA DE LECTURĂ

Revistă editată de
Ministerul Educației și Învățămîntului
și Uniunea Sindicatelor
din Învățămînt, Știință, Cultură,
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XIII (XXXIV) Nr. 290 (1376)

Simbătă 16 august 1986

8 pagini — 2,50 lei

„Declanșarea revoluției de eliberare socială și națională din august 1944 a inaugurat o etapă nouă în istoria patriei, a deschis calea împlinirii idealurilor și năzuințelor de dreptate și libertate ale poporului român, a cuceririi depline a independenței și suveranității naționale, a afirmării României ca națiune liberă și demnă în rîndul națiunilor lumii”.

NICOLAE CEAUȘESCU

GLORIOSUL 23 AUGUST 1944



Există în istoria poporului român nenumărate evenimente remarcabile, pagini deosebite care, prin dimensiunile, prin sensul lor profund revoluționar, patriotic și prin perspectivele pe care le-au deschis destinelor României, îi stăruie în focarul conștiinței și te-ndeamnă să le cunoști în toată complexitatea, pentru a le putea sesiza consecințele și învățămintele și pentru a le evoca și urmașilor, spre a rămîne mereu vii în memoria neamului românesc.

Un asemenea epocal eveniment îl reprezintă Revoluția de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă, începută în istorica zi de 23 August 1944, care a constituit actul energic al tuturor forțelor progresiste ale națiunii noastre, în frunte cu Partidul Comunist Român, o strălucită afirmare a voinței poporului român de a fi liber și deplin stăpin în țara sa, de a-și hotări singur destinele.

Cea de-a 42-a aniversare a zilei naționale a României dobîndește semnificații deosebite, ea avînd loc în anul în care întregul nostru popor omagiază cu sentimente de adîncă recunoștință și puternică angajare patriotică 65 de ani de glorioasă existență a Partidului Comunist Român, împlinirea a 50 de ani de la procesul luptătorilor comuniști și antifasciști de la Brașov, precum și a 50 de ani de cînd, la 15 august 1936, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost internat între zidurile Doftanei. Datorită numeroaselor sarcini incredîntate de partid, anii de detenție au însemnat ani de luptă eroică, de pregătire politică și educație revoluționară, de întărire necontenită a încrederii în justetea cauzei pentru care, foarte tînr fiind, o alesese.

În perspectiva timpului — așa cum în mod deosebit apreciază tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele României socialiste — actul istoric de la 23 August 1944 ne apare simbolic, semnificativ, expresia cea mai înaltă a strădaniei partidului nostru de a sluji cu abnegație revoluționară sacralul ideal al poporului român, de a zdrobi orice dominație străină, de a întrona o orînduire capabilă să-l reprezinte pe deplin. Prin tot ceea ce a conceput și întreprins pentru asigurarea triumfului strălucitor de acum 42 de ani, partidul nostru a dovedit, încă o dată, că în istoria zbuciumată a poporului român nu a existat un alt partid politic care să fi servit cu atîta devotament interesele întregii națiuni, cauza apărării independentei și suveranității patriei.

23 August 1944 a însemnat, practic, o victorie politică a unei concepții politice noi, revoluționare, proprie comuniștilor și materializată, în chip fericit, în activitatea desfășurată în scopul înlăturării idealurilor de libertate, de construire, de edificare a unei societăți drepte a democrației și socialismului în România. Comuniștii au gândit consecvent realizarea unei ample coaliții politice, realizînd această coaliție astfel încît, în timpul evenimentelor declanșate la 23 August 1944, comuniștii reprezentau unicul partid politic care avea legături și colabura cu toate partidele, grupările, organizațiile și personalitățile antifasciste, antihitleriste din țară.

Rolul Partidului Comunist Român în toate fazele pregătirii și înlăturării actului istoric de la 23 August 1944 i-a creat acestuia un puternic ascendent politic în raport cu celelalte partide și organizații politice din țară, i-a permis să preia și să mențină inițiativa politică și să imprime un curs nou, revoluționar, desfășurării, începînd chiar de la 23 August 1944, întregii vieți politice și evenimentelor care s-au succedat în istoria țării.

Acoperit de glorie, de merite nepieritoare în fața istoriei, Partidul Comunist Român ieșea, la 23 August 1944, din ilegalitatea adîncă în care se aflate și — pentru prima dată în istoria sa — dobîndea posibilitatea de a participa la guvernarea țării. În viața partidului, în viața României, începea un nou ev, căruia îi aducem cu toții o înaltă cinstire.

Înaltul nostru omagiu pentru Augustul fierbinte din 1944, inseris cu litere de aur în hronicul devenirilor românești prin vremi, adună într-un imens buchet cele mai frumoase flori ale recunoștinței și preturii datorate partidului care ne-a condus prin nenumărate furtuni spre mari biruințe.

Școala, toți slujitorii săi devotați — participanți la tot ceea ce a fost și este înălțător în trecutul și prezentul românesc — au știut și vor ști și de-acum înainte să acorde întreaga importanță bunei cunoașteri de către elevi a istoriei unice și unitare a poporului nostru, a crucialelor evenimente ale sale cum este 23 August 1944.

După cum este cunoscut, mărețul act revoluționar din August 1944 a deschis calea unor profunde transformări revoluționare, democratice în viața țării, a unor prefaceri fără precedent în toate domeniile activității economico-sociale, care au schimbat radical chipul patriei, România înfățișînd astăzi imaginea unei țări care a dobîndit succese de prestigiu în edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate, în modernizarea economiei, a întregii vieți sociale. Este meritul nepieritor al partidului nostru comunist de a fi știut să transforme prin munca și eroismul comuniștilor, al întregului popor, perioada care a urmat lui 23 August 1944 într-o perioadă istorică densă, bogată în realizări pe toate planurile, o perioadă în care țara a progresat rapid, devenind mai puternică, mai înfloritoare.

Ritmul înaintării pe drumul deschis la 23 August s-a accelerat considerabil în epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, moment de importanță covârșitoare în noua istorie a patriei, cînd, prin voință unanimă a

Prof. univ. dr. GH. I. IONIȚĂ
decanul Facultății de Istorie-Filozofie din București

(Continuare în pag. a 2-a)



ÎN LUMINA CONGRESULUI ȘTIINȚEI ȘI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI.

Pregătiri pentru noul an școlar

Rememorînd acum, la ora bilanțului — generator de satisfacții dar și de proiecte angajante — ceea ce am realizat în anul școlar încheiat, constatăm un vizibil progres al școlii salăjene în direcția așezării întregii sale activități sub imperativele dominante ale etapei actuale: înlăturarea noii calități a procesului instructiv-educativ, ridicarea eficienței actului educațional, pregătirea tinerei generații pentru muncă și viață. Considerăm aceste înlăturări ca fiind rezultatul firesc al eforturilor întreprinse de slujitorii școlii pentru transpunerea în viață a hotărîrilor Congresului științei și învățămîntului, a prețioaselor indicații reieșite din Cuvîntarea rostită cu acest prilej de către cititorul învățămîntului românesc modern, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. Beneficiînd de competența și strălucitele îndrumări ale tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, școala românească s-a înscris cu hotărîre pe magistrala devenirii socialiste și comuniste a țării, integrîndu-se organic în vastul demers constructiv inaugurat de istoricul Congres al IX-lea al Partidului Comunist Român.

Sub conducerea și îndrumarea nemijlocită a Comitetului Județean Sălaj al P.C.R. și împreună cu toți factorii implicați în educarea tinerei generații, am situat întreaga noastră activitate din acest an în lumina generoasă a istoricelor

evenimente aniversate de poporul român: 65 de ani de la făurirea Partidului Comunist Român, 50 de ani de la procesul luptătorilor comuniști și antifasciști de la Brașov, 21 de ani de la Congresul al IX-lea al P.C.R., într-o atmosferă de puternică angajare patriotică, oamenii muncii din patria noastră, în rîndul cărora se înscriu și cadrele didactice, întregul tineret școlar, întîmpină, cu noi fapte exemplare, marea sărbătoare națională a poporului român. Ziua de 23 August, cînd se împlinesc 42 de ani de la marea epoece eroică a libertății noastre — Revoluția de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă. În acest climat stimulat, de o înaltă încărcătură emoțională, s-a desfășurat și se desfășoară activitatea noastră de formare a tineretului școlar în spirit revoluționar, patriotic militant, în cultul muncii pline de abnegație pentru transpunerea în practică a politicii partidului în domeniul învățămîntului.

Printr-un ansamblu de măsuri politico-organizatorice și metodic-didactice am reușit să obținem la finele anului școlar trecut o creștere importantă a procentului de promovabilitate, cît și o reducere substanțială a mediocrității. Progrese semnificative au fost înregistrate de către

Prof. FLOARE SAS
inspector școlar general al județului Sălaj

(Continuare în pag. a 4-a)

„Ceea ce este mai important decit toate construcțiile este faptul că tineretul patriei noastre a învățat să muncească și să trăiască în spirit revoluționar, că și-a însușit înalta concepție revoluționară despre lume și viață. În această muncă uriașă, în lupta revoluționară s-a creat un tineret revoluționar, un om nou, constructor conștient al socialismului și comunismului — și aceasta constituie cea mai măreață înfăptuire a revoluției socialiste a partidului nostru”.

NICOLAE CEAUȘESCU

UN ÎNVĂȚĂMÎNT MODERN, DINAMIC

Sărbătorim în acest an 42 de ani de la victoria glorioasei Revoluții de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă de la 23 August 1944. eveniment crucial din istoria noastră națională care, așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu „a marcat începutul Revoluției de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă, care a dus la cucerirea adevăratei independențe a patriei, la transformarea revoluționară socialistă a României. Masele populare și-au dobândit cu arma în mână, dreptul de a fi stăpîni pe bogățiile naționale, de a-și făuri destinele potrivit intereselor și aspirațiilor proprii, precum și posibilitatea de a construi pe pămîntul patriei cea mai dreaptă și mai înaintată orînduire socială — orînduirea socialistă și comunistă”.

Evenimentele din august 1944 au fost fila de început al unui nou ev al patriei, în anii cărui, urmînd neabătut Partidul Comunist Român, oamenii muncii din țara noastră, fără deosebire de naționalitate, au dat noi confirmări potențialului lor revoluționar, hotărîrii de a păși pe calea arătată de partid, vocației lor constructive, puterilor creatoare ale unui popor liber, singur stăpîn pe soarta sa. În istoria de 42 de ani ai acestui ev nou, momentul istoricului Congres al IX-lea, al alegerii tovarășului Nicolae Ceaușescu în fruntea partidului, a poporului, se înscrie ca o piatră de hotar care a inaugurat o epocă fără precedent, de mărețe înfăptuiri socialiste.

Cei 21 de ani de istorie eroică, cei mai rodnici din întreaga noastră existență națională, cuprinși între momentul desfășurării istoricului Congres al IX-lea al partidului și prezent, s-au gravat adînc în filele marii cărți de istorie a patriei laolaltă cu numele tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, revoluționarul patriot a căruia întregă viață s-a identificat cu cele mai înalte idealuri și vreri ale poporului său.

Unul din însemnele definitorii ale epocii Nicolae Ceaușescu îl constituie reconsiderarea rolului și funcțiilor științei și învățămîntului, perfecționării, formării conștiinței umane, ridicării gradului de civilizație spirituală a întregului popor, modelarea unei personalități umane multilateral pregătite. Și acest domeniu a beneficiat de ajutorul inestimabil al secretarului general al partidului, orientările și indicațiile sale constituind o călăuză în acțiune, un puternic îmbold spre o activitate mereu mai eficientă, un îndemn la întărirea permanentă a spiritului de responsabilitate politică, profesională, cetățenească.

Totodată activitatea cultural-educativă, științifică și de învățămînt se bucură de îndrumarea exigentă și de înaltă competență a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, președintele Consiliului Național al Științei și Învățămîntului.

În acest context ampla dezvoltare și profunde transformări novatoare produse pe tărîmul școlii noastre în anii socialismului sînt ilustrate prin forța de necontestat a cifrelor și faptelor pline de adînci semnificații. Așa cum se poate vedea din datele alăturate privind anul de învățămînt 1985—1986, realitatea demonstrează cu elocvență preocuparea permanentă a partidului și statului nostru pentru dezvoltarea ascendentă a învățămîntului de toate gradele, pentru întregul tineret al patriei.

- 5 592 344 preșcolari, elevi, studenți
- 28 961 unități școlare
- 232 960 educatoare, învățători, profesori, cadre didactice universitare
- 103 521 săli de clasă în învățămîntul primar, gimnazial, liceal, profesional și tehnic, superior
- 18 148 laboratoare în învățămîntul gimnazial, liceal, profesional și superior
- 1 000 amfiteatre și săli de curs
- 839 săli de seminarii
- 1 123 săli de lucrări practice în învățămîntul superior
- 651 550 m.p. suprafață utilă a spațiilor pentru învățămîntul superior
- 19 centre universitare față de 4 centre în 1938/39.

ÎNALTE TREPTE ALE DEVENIRII ȘCOLII ROMÂNEȘTI

	1938/39	1965/66	1985/86
Populația școlară în raport cu populația țării	11,4 ⁰ / ₀	21,6 ⁰ / ₀	24,6 ⁰ / ₀
Numărul de elevi și studenți	1 781 290	4 103 082	5 592 344
Cuprinderea copiilor de 3—5 (6) ani în grădinițe	6,4 ⁰ / ₀	27,7 ⁰ / ₀	77,6 ⁰ / ₀
Unități școlare	15 879	24 060	28 961
Educatoare, învățători, profesori	55 215	186 114	232 960
Studenți	26 489	130 614	159 798
Grădinițe de copii	1 577	7 627	12 811



La baza învățămîntului nostru stă ideea științific fundamentată a îmbinării tuturor cunoștințelor cu practica productivă și cercetarea științifică. Pentru înfăptuirea acestui obiectiv, 90% din numărul elevilor se pregătește în licee industriale, agroindustriale și silvice, repartizate pe întreaga suprafață a țării, în vederea asigurării cu forță de muncă proporțional cu cerințele patriei.

În atelierele școlare și studentești, tinerii cunosc bine, prin însuși activitatea pe care o desfășoară, ce înseamnă flux tehnologic, aparatură modernă, comenzi electronice, microproducție, creșterea productivității, norme de lucru etc. În anul 1985, practica productivă a elevilor a reprezentat aproape un miliard două sute de milioane lei, iar activitatea de integrare în învățămîntul superior aproape 650 milioane lei.

- 278 284 elevi și studenți locuiesc în internate și cămine
- 864 332 locuri în grădinițe
- 542 titluri într-un tiraj de 16 946 000 exemplare reprezintă producția editorială destinată școlii de toate gradele pe anul 1985
- 70 la sută din totalul suprafeței clădirilor destinate școlii, realizată în anii socialismului, a fost construită în ultimele două decenii.



